
  
Der Minister für Inneres und Europa hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom  

9. Dezember 2019 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Thomas de Jesus Fernandes, Fraktion der AfD 
 
 
Dienstleistungen in den Gemeinschaftsunterkünften 
Mecklenburg-Vorpommerns 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Welche Gemeinschaftsunterkünfte in den Landkreisen und kreisfreien 

Städten werden aktuell in Mecklenburg-Vorpommern genutzt?  

Wie verteilen sich dort gegenwärtig freie und belegte Plätze (bitte nach 

Unterkunft, Kapazität sowie belegte und freie Plätze aufschlüsseln)? 

 

 

 

Nach Auskunft der Kommunen über die Auslastung der Unterkünfte für den Monat 

Oktober 2019 werden derzeit die in der nachfolgenden Übersicht dargestellten Objekte als 

Gemeinschaftsunterkünfte für Asylbewerberinnen und Asylbewerber betrieben. Bei der 

Angabe der freien Platzkapazitäten wurde berücksichtigt, dass die Unterkünfte erfahrungs-

gemäß wegen der Beachtung verschiedener Rahmenbedingungen - insbesondere der jeweiligen 

Herkunftsländer, der Religion und aufgrund familiärer Bindungen - nur zu etwa 75 Prozent 

ausgelastet werden können. 

 

Landkreis/ 

kreisfreie Stadt 

Gemeinschafts- 

unterkunft 

Ort Kapa-

zität 

Bele-

gung 

freie 

Plätze 

      

Landeshauptstadt 

Schwerin 

Hamburger Allee Schwerin 237 148 30 

Hanse- und 

Universitätsstadt 

Rostock 

Langenort Rostock 278 91 118 

Satower Straße Rostock 397 209 89 
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Landkreis/ 

kreisfreie Stadt 

Gemeinschafts- 

unterkunft 

Ort Kapa-

zität 

Bele-

gung 

freie 

Plätze 

      

Landkreis Rostock Glasewitzer 

Chaussee 

Güstrow 206 115 40 

Güstrow Süd Güstrow 175 145 0 

Jördenstorf Jördenstorf 290 94 124 

Lohmen Lohmen 105 81 0 

Waldweg Güstrow 125 91 3 

Walkenhagen Bad Doberan 160 117 3 

Landkreis 

Ludwigslust-

Parchim 

Ludwigsluster 

Chaussee 

Parchim 200 152 0 

Techentiner Weg Ludwigslust 266 200 0 

Landkreis 

Mecklenburgische 

Seenplatte 

Altentreptow Altentreptow 147 95 15 

Friedland Friedland 120 82 8 

Jürgenstorf Jürgenstorf 232 100 74 

Kirschenallee Neubrandenburg 99 39 35 

Markscheiderweg Neubrandenburg 611 386 72 

Landkreis 

Nordwest-

mecklenburg 

Haffburg Wismar 336 248 4 

Liselotte-

Herrmann-Straße 

Wismar 46 35 0 

Landkreis 

Vorpommern-  

Greifswald 

Brandteichstraße Greifswald 469 205 147 

Spiegelsdorfer 

Wende 

Greifswald  158 85 34 

Torgelow Torgelow 175 128 3 

Wolgast Wolgast 282 215 0 

Landkreis 

Vorpommern- 

Rügen 

Barth Barth 337 211 42 

Bergen Bergen 150 110 3 

Vilmer Weg Stralsund 199 99 50 

Körkwitz Ribnitz-

Damgarten 

79 54 5 

Straße der Jugend Sassnitz 51 27 11 

Tribsees Tribsees 108 66 15 

Ummanzer Straße Stralsund 211 117 41 

Gesamt: 
  

6.249 3.745 966 

 

 

 
2. Welche vertragsgebundenen Dienstleistungen gibt es an diesen Stand-

orten?  

 

 

 

Im Wesentlichen wird die Betreiberleistung (umfasst die Betreuung der Bewohnerinnen und 

Bewohner als auch die Bewirtschaftung der Objekte) sowie die Bewachung der Objekte im 

Wege von Dienstleistungsverträgen wahrgenommen. Zudem werden in der Regel für jede 

Unterkunft Verträge zur Wartung von Brandmelde- und Videoüberwachungsanlagen abge-

schlossen. 
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3. Welche Gemeinschaftsunterkünfte sind in 2019  

a) geschlossen 

b) neu eröffnet 

worden? 

 

 

 
Zu 3 a) 

 

Im Jahr 2019 wurden die folgenden Gemeinschaftsunterkünfte geschlossen: 

 

- Gemeinschaftsunterkunft Lindenallee (Stralsund, Landkreis Vorpommern-Rügen), 

- Gemeinschaftsunterkunft Möllner Straße (Hanse- und Universitätsstadt Rostock), 

- Gemeinschaftsunterkunft Bonhoefferstraße (Hanse- und Universitätsstadt Rostock). 

 

 
Zu 3 b) 
 

Im Jahr 2019 wurde die folgende Gemeinschaftsunterkunft neu eröffnet: 

 

- Gemeinschaftsunterkunft Ummanzer Straße (Stralsund, Landkreis Vorpommern-Rügen). 

 


